

О Т З Ы В

на диссертацию «Освобождение от уголовной ответственности по делам об экономических преступлениях (гл. 22 УК РФ): вопросы дифференциации и законодательной техники», представленную Князьковым Александром Александровичем на соискание ученой степени кандидата юридических наук (Специальность 12.00.08 - Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Ярославль, 2014. - 222 с. с учетом приложений)

Актуальность и значимость темы диссертационного исследования А.А. Князькова обусловлена совокупностью ряда факторов: несовершенством действующего уголовного законодательства РФ в части регламентации освобождения от уголовной ответственности (бессистемностью и пробельностью предписаний, нечеткостью формулировок правовых норм и т.д.); неполнотой либо вовсе отсутствием соответствующих официальных разъяснений уголовного закона; поспешным и, порой не всегда оправданным изменением законодательства в экономической сфере, нарушением отраслевой и внутренней согласованности правовых положений и пр. Во многом эта ситуация является следствием пренебрежения законодателем техникой построения уголовно-правовых норм, упущения в вопросах дифференциации ответственности. Кроме того актуальность изучения вопросов, связанных с конструированием и применением норм, регулирующих позитивное посткриминальное поведение субъектов экономических преступлений, вызвана потребностями практики. Отсутствует единообразие в применении норм об освобождении от ответственности за совершение преступлений (в том числе в сфере экономической деятельности). Поэтому возникает необходимость совершенствования уголовного законодательства, конструирования действительно работающих стимулирующих норм для субъектов экономической деятельности, формирования единых подходов при решении вопросов об освобождении от ответственности лиц, совершивших экономические преступления, устранения деформаций в деятельности судов, а также обеспечения законности и справедливости принимаемых процессуальных актов. Вышесказанное

подчеркивает важность изучения рассматриваемой соискателем группы норм УК РФ, прежде всего, с точки зрения законодательной техники и дифференциации уголовной ответственности. Решение затронутых вопросов на уровне диссертационного исследования, бесспорно, является актуальным и своевременным и подтверждает необходимость обращения к избранной диссертантом теме.

Добротность *нормативной, научной и эмпирической базы* исследования автора сомнений не вызывает. В частности, в работе был использован широкий круг источников и материалов, в том числе зарубежное, российское дореволюционное и советское законодательство, судебная практика - разъяснения Пленума Верховного Суда РФ, судебная практика по различным субъектам РФ (в том числе Ставропольского, Краснодарского, Приморского краев, Архангельской, Волгоградской, Костромской, Тверской и др. областей). Кроме того, А.А. Князьковым добросовестно осуществлена подборка соответствующих статистических данных и проведено анкетирование (с анализом результатов) 98 научных и 120 практических работников (судей, следователей, работников прокуратуры, адвокатов).

Полученные претендентом на ученую степень положения и выводы прошли серьезную *апробацию* посредством участия автора в 10 международных научно-практических конференциях, 3 ежегодных научных конференциях аспирантов и молодых ученых на базе юридического факультета ФГБОУ ВПО «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова». Дипломная работа соискателя на тему «Специальные виды освобождения от уголовной ответственности по делам об экономических преступлениях: вопросы законодательной техники» (Ярославль, 2013. - 71 с.) была рекомендована в качестве учебного пособия. Кроме того, работа А.А. Князькова «Специальные виды освобождения от уголовной ответственности за преступления в сфере экономической деятельности (глава 22 УК РФ): вопросы теории и практики» заняла III место в ежегодном конкурсе научно-исследовательских работ студентов высших учебных заведений, расположенных на территории Ярославской области (2011 г.). Также диссертантом опубликована монография «Освобождение от уголовной

ответственности по делам об экономических преступлениях: технико-юридические аспекты законодательной и правоприменительной практики» (в соавторстве с О.Г. Соловьевым; Рязань: Концепция, 2014. - 212 с.). Основные выводы и предложения по результатам исследования также внедрены А.А. Князьковым в учебный процесс ФГБОУ ВПО «Ярославский Государственный университет им. П.Г. Демидова по дисциплинам «Уголовное право: Общая и Особенная часть»; спецкурсу «Преступления в сфере экономической деятельности»; в обучающие программы повышения квалификации а АНО «Ярославский центр экономического и налогового просвещения», АНО «Ярославское правовое научно-исследовательское общество».

В целом основные положения диссертации нашли отражение в 32 опубликованных научных работах автора, включая 7 публикации в изданиях из Перечня рецензируемых научных журналов и изданий для опубликования основных научных результатов диссертаций, рекомендованного ВАК при Министерстве образования и науки РФ.

Научная новизна осуществленного соискателем исследования определяется, прежде всего, целью исследования, избранным подходом к ее достижению и основными выводами, содержащимися в работе. Работа выполнена с особым акцентом рассмотрения вопросов освобождения от уголовной ответственности за совершение экономических преступлений через призму законодательной техники и дифференциации ответственности. В диссертации высказана авторская позиция относительно ряда теоретических и практических вопросов, проанализированы проблемы конструирования и применения норм об освобождении от ответственности с использованием законодательства зарубежных государств, проведен исторический анализ становления и развития института освобождения от уголовной ответственности в отечественном законодательстве. При этом А.А. Князьковым скрупулезно проанализированы последние и актуальные новеллы, принятые в русле концепции либерализации уголовного законодательства в экономической сфере.

